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ANEXO
DOCUMENTO DE ALCANCE DEL ESTUDIO AMBIENTAL ESTRATÉGICO DEL PLAN GENERAL DE ORDENACIÓN URBANA DE USURBIL

1. ANTECEDENTES

El Ayuntamiento de Usurbil ha iniciado los trámites para la elaboración y aprobación del Plan General de Ordenación Urbana del municipio. A estos efectos, el 24 de julio de 2015, el Ayuntamiento remite a la Dirección de Medio Ambiente de la Diputación Foral de Gipuzkoa, el documento inicial estratégico para la evaluación ambiental estratégica de este plan.

De acuerdo con la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, los Planes Generales de Ordenación Urbana, deben someterse a un procedimiento de evaluación ambiental estratégica ordinaria, ya que se trata de planes aprobados por las administraciones públicas, su aprobación es requerida por una Ley, establecen el marco para la futura autorización de proyectos legalmente sometidos a evaluación de impacto ambiental y se refieren a la ordenación del territorio urbano y rural. 

Asimismo, de acuerdo con lo previsto en el artículo 41 y Anexo I A) de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente del País Vasco, así como el artículo 4 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas, los Planes Generales de Ordenación Urbana –PGOU en adelante- deben someterse preceptivamente al correspondiente procedimiento de evaluación ambiental estratégica. 

En virtud de lo que establecen el artículo 19 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y el artículo 10 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, con el fin de integrar los aspectos ambientales en la preparación de los planes y programas, el órgano ambiental debe elaborar un documento de alcance con objeto de delimitar la amplitud, nivel de detalle y grado de especificación que debe tener el estudio ambiental estratégico – denominados documento de referencia e informe de sostenibilidad ambiental respectivamente conforme a la terminología del Decreto autonómico-, previa consulta a las administraciones afectadas y al público interesado. 

En aplicación del artículo 44 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, y en consonancia con lo establecido en el Decreto Foral 16/2012, de 30 de junio, de que, en aquellos casos en los que la competencia sustantiva para la aprobación de un plan resida en la Diputación Foral de Gipuzkoa, como ocurre en el presente PGOU, el órgano competente para la emisión del Documento de referencia lo constituye la Dirección General de Medio Ambiente, esta Dirección procede a emitir el presente Documento de alcance, que constituye, asimismo el  Documento de referencia contemplado en el artículo 10 del Decreto 211/2012.

Principales propuestas de ordenación incluidas en el documento inicial estratégico del PGOU de Usurbil.
El PGOU de Usurbil se plantea 24 objetivos trazados, según se dice en el Avance, bajo las premisas del urbanismo sostenible o ecológico. 
En base a los mismos, se proponen 3 alternativas de desarrollo del nuevo plan (A, B y C), de las que a continuación se resumen sus propuestas más relevantes:

· DESARROLLOS RESIDENCIALES. No afectan a suelos no urbanizables, ya que, de hecho, lo que se propone es la desclasificación del parte del suelo previsto en el planeamiento vigente, en una proporción que es variable en cada una de las 3 alternativas diseñadas. A la hora de proponer estas desclasificaciones se ha tenido en cuenta: las condiciones particulares de cada ámbito, el nivel de desarrollo que han alcanzado en la misma el planeamiento y la situación legal entre otros. Además, se ha previsto la ocupación, en primer lugar, de los vacíos existentes entre los barrios ya urbanizados, y posteriormente la ocupación de los más cercanos al núcleo urbano. Finalmente, para limitar el número de viviendas desde las 1.000 del planeamiento vigente que aún se encuentran sin construir, se han tomado en consideración las cantidades mínimas y máximas establecidas en el documento de modificación de las DOT, que cuenta con la aprobación inicial: un mínimo de 439 y un máximo 985. 

El número de viviendas y los ámbitos contemplados en cada ámbito son los siguientes: 

· Alternativa A: se plantean 548 viviendas, de las que 303 serán en Herrigunea, 236 en Kalezar, 6 en Zubieta (casco urbano) y 3 en Txokoalde (ámbito Osasuna).   

· Alternativa B: añade nuevos ámbitos a los considerados en la alternativa A hasta alcanzar las 708 nuevas viviendas. Su distribución será como sigue: 377 serán en Herrigunea, 272 en Kalezar, 26 en Zubieta ,13 en Txokoalde, y, por último, diferencia un ámbito en Aginaga (Errasti-gaina con 20 viviendas). 

· Alternativa C: añade nuevos ámbitos a los considerados en la alternativa B hasta alcanzar las 824 nuevas viviendas. Su distribución será como sigue: 427 serán en Herrigunea, 317 en Kalezar, 26 en Zubieta.13 en Txokoalde y, por último, 41 en Aginaga. 

· DESARROLLOS DE ACTIVIDADES ECONÓMICAS. Se propone la regeneración de los suelos degradados y abandonados y la rehabilitación de los edificios situados en los mismos, así como la consolidación o reutilización de parcelas desocupadas dispuestas para la edificación. En las tres alternativas, se plantea la optimización de suelos de los actuales ámbitos destinados a actividades económicas de Atallu, Ugaldea y Zapategi, así como el ámbito todavía sin urbanizar de Txagañeta en Aginaga, para el cual se está tramitando una modificación de NNSS con el fin de disminuir la superficie inicialmente calificada.  El resto de propuestas incluidas en las 3 alternativas son las siguientes: 
· Alternativa A y B. En total, se proponen 10.686 m2 de suelo sin urbanizar que, además de Txagañeta (5.092 m2) , incluye el ámbito de Pikaola (5.594 m2) en Kalezar. Respecto a este último, el planeamiento actualmente en vigor propone la edificación de 45 viviendas, posibilidad que se mantiene en la alternativa C, pero que, en las alternativas A y B, se varía para destinarlo a actividades económicas compatibles con el uso de viviendas y  equipamientos.

· Alternativa C. Se proponen 9.552 m2 de suelo sin urbanizar que, además de Txagañeta (5.092 m2), incluye Pikondoa (4.660 m2) en Aginaga. 
· EQUIPAMIENTOS. En las 3 alternativas se plantea la optimización y adecuación de los equipamientos actuales, para responder a las necesidades. Entre ellos, se incluye en todas las opciones, la ampliación de la escuela de música y el camposanto actual así como un nuevo equipamiento deportivo en el barrio de Txokoalde. Por lo demás, en las opciones A y B, se prevé un nuevo equipamiento sin precisar en el ámbito de Pikaola, y, en las opciones B y C, se mantiene la residencia para personas mayores en Kalezar, recogida también en el planeamiento actual. 

· ZONAS VERDES. En las 3 alternativas, se propone el aumento de su superficie respecto a la actualidad y el logro de una continuidad entre las mismas, por un lado acondicionando algunas zonas verdes, y por otro, obteniendo nuevas zonas como consecuencia de los nuevos desarrollos residenciales. Así, se prevé la ampliación del parque Aranerreka como desarrollo de los ámbitos de Agerreazpi y Olarriondo, la adecuación del antiguo camposanto municipal y la ampliación del parque de San Esteban. Además, junto a lo anterior, cada una de las alternativas incluye otras propuestas como el ámbito de Elutx en Aginaga de las alternativas A y B o el jardín de Dorrea en Txokoalde en las alternativas B y C. 
· RED DE VíAS PEATONALES Y CICLISTAS. Se propone el desarrollo de un red de vías peatonales y ciclistas que incluye tanto la red Donostia-Mutriku del PTS de Vías ciclistas de Gipuzkoa como el planeamiento de vías ciclistas en el núcleo urbano aprobado por el Ayuntamiento. Si bien la mayor parte de la red es igual en las 3 alternativas, se proponen dos diferentes para la vía que une los barrios Zubieta y Santuene. En la alternativa A, se utilizará la carrera actual por lo que será necesario ampliar la misma, mientras que, en la B y la C, se prevé la recuperación del trazado del antiguo ferrocarril para peatones y ciclistas. 
· ORDENACION DE SUELO NO URBANIZABLE (SNU en adelante). No se realiza una definición completa, pero sí se presentan algunas propuestas comunes para las tres alternativas. Así,
· Se incluirán en la categoría de Especial Protección los suelos de alto valor potencial agrológico, los bosques autóctonos, las zonas húmedas de la ría del Oria y la cumbrera del monte Andatza. 
· Se incluirá en la categoría de Mejora Ambiental los suelos potencialmente contaminados situados en terrenos rurales.
· Se desclasificará a suelo no urbanizable los suelos con riesgo de inundación que estén sin desarrollar. 
· Se definen condicionantes superpuestos: ZEC Orio, área de protección de la ranita meridional; área de protección de la cuenca de Erroizpe; inclusión de  Mendizorrotz en la red de Natura 2000.
El documento inicial estratégico presentado incluye la documentación establecida para este documento por la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y para su equivalente -el documento de inicio- en el Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. Al final del mismo, se hace un análisis ambiental de las alternativas presentadas a través de la comparativa de los efectos derivados tanto de las mismas como de  la alternativa 0 (planeamiento vigente) sobre varios elementos ambientales (ocupación del suelo, capacidad agrológica, vegetación de interés, paisaje, patrimonio cultural, etc).  Tras este análisis, no se opta por ninguna de ellas.

2. CONSULTAS REALIZADAS

Recibida la solicitud del Ayuntamiento de Usurbil, se inicia, por parte de la Dirección General de Medio Ambiente, el trámite de consultas a las administraciones afectadas y al público interesado previsto en el artículo 19 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y en el artículo 9 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. En esta fase, se han consultado las siguientes instituciones y público interesado:

· A las siguientes direcciones generales de la Diputación Foral de Gipuzkoa: Montes y Medio Natural, Agricultura y Desarrollo Rural, Cultura, Ordenación del Territorio, Gestión y Planificación del Departamento de Infraestructuras Viarias, Movilidad y Transporte público, y Obras Hidráulicas.
· A las siguientes direcciones y organismos dependientes del Gobierno Vasco: Administración Ambiental, Medio Natural y Planificación Ambiental, Planificación Territorial y Urbanismo, Prevención de Emergencias y Meteorología, Patrimonio Cultural, Infraestructuras del Transporte, Dirección Territorial de Salud de Gipuzkoa, IHOBE y Agencia Vasca del Agua (URA).

· A los órganos estatales siguientes: Comisaría de Aguas de la Confederación Hidrográfica del Cantábrico y Servicio Provincial de Costas de Gipuzkoa.

· A los ayuntamientos de Aia, Donostia y Orio.
· Aguas del Añarbe
· Behemendi

· A los sindicatos agrarios EHNE (Euskal Herriko Nekazarien Elkartasuna) y ENBA (Euskal Nekazarien Batasuna).

· A los asociaciones ecologistas y naturalistas siguientes: Eguzki, Ekologistak Martxan Gipuzkoa, Aranzadi Zientzia Elkartea, Itsas Enara Ornitologi Elkartea, Haritzalde Naturzaleen Elkartea.

· A las siguientes asociaciones y grupos: Kalapie, Einean Guraso Eskola, Ehaze, Usurbilgo Elkarlan Taldea, Sagardo Egunaren Lagunak, Irri Abesbatza, Dantza Taldea, Akerra Gaztetxea, Usurbilgo Euskal Kantu Taldea, Noaua Kultur Elkartea, Santuenea Elkartea, Jexux Artze Kultur Elkartea, Organoaren Lagunak, Antxomolantxa Herri eta Kultur Elkartea, Hitz- Aho Guraso Elkartea, San Praisku Gurago Elkartea, Zubieta Lantzen, Bota Punttuba, Nafartarrak, Ziortza Gazte Taldea, Bidean Argiñarron Herri Elkartea, Zubieta Eskola Txikiko Guraso Elkartea, Aginagako Atarialde Elkartea, Asociación Sociocultural Mauritana del País Vasco, Usurbilgo Elkarlan Taldea, Aitzaga Kultur Taldea, Gure Esku Dago Usurbil, Bustinzulo Keramika Taldea,  Teatreorak Antzerki taldea, Antzerki Txikia, Palestinaren Aldeko Plataformas, Biousurbiltzen Elkartea, 

· A los centros de enseñanza siguientes: Etumeta Euskaltegia, Udalerregi Ikastola y Zumarte Musika Eskola.
· Gure Pakea Jubilatu Egoitza

Asimismo, el documento ambiental ha estado accesible en el portal de Internet de la Dirección General de Medio Ambiente www.gipuzkoaingurumena.eus para que el público en general, pudiera realizar las aportaciones de carácter ambiental que considerase oportunas. 

Transcurrido el plazo otorgado para la remisión de respuestas, se han recibido las siguientes: 


La Dirección de Medio Natural y Planificación Ambiental del Gobierno Vasco, aporta en su informe un conjunto de criterios de sostenibilidad para la conservación de la biodiversidad, con los que, en principio y con la información proporcionada, parece que el PGOU es coherente. Asimismo, cita los aspectos a tener en cuenta en el análisis de la afección del plan a la biodiversidad, tales como el ZEC de la Ría del Oria, los hábitats de interés comunitario y las especies de flora y fauna catalogadas. 
La Dirección de Patrimonio Cultural del Gobierno Vasco. incluye, en su informe, un Anexo I con la relación de elementos inmuebles de interés cultural de municipio de Usurbil  recogidos en los catálogos del Centro de Patrimonio Cultural. Además, el informe advierte que los catálogos de patrimonio cultural se revisan periódicamente, por lo que podrían existir elementos no detectados en el análisis o nuevos elementos que puedan surgir a futuro y que, además, habrá que considerar aquellos elementos de interés histórico, etnográfico, etc., de interés municipal no recogidos en los catálogos generales.  Asimismo, se señalan las prescripciones legales para los elementos protegidos y las recomendaciones de tipo genérico que se realizan para los elementos que, tras los análisis sectoriales del patrimonio cultural, tienen algún tipo de propuesta para su protección.

IHOBE  expone que, en la documentación remitida, se ha tenido en cuenta la existencia de parcelas que se encuentran incluidas tanto en el Decreto 165/2008, de 30 de septiembre de inventario de suelos que soportan o han soportado actividades e instalaciones potencialmente contaminantes del suelo” como en el “borrador de actualización”. Por tanto, será necesario una declaración de la calidad del suelo en el caso de que se dé alguna de las situaciones incluidas en el artículo 23 de la Ley 4/2015 para la prevención y corrección de la contaminación del suelo. Informa que constan 4 expedientes relacionados con parcelas incluidas en el inventario (la 21,37,47 y 57 del municipio). Finaliza el escrito recordando que, en caso de detectarse indicios de contaminación, se deberá comunicar este hecho a la Viceconsejería de Medio ambiente en aplicación del artículo 22 de la Ley 4/2015.

La Confederación Hidrográfica del Cantábrico informa que ha trasladado la consulta a la Agencia Vasca de Agua que se encargará de notificar los informes elaborados tanto por la administración hidráulica autonómica como estatal.
La Dirección General de Sostenibilidad de la Costa y del Mar  expone las determinaciones establecidas en la Ley de Costas y su Reglamento de Desarrollo que deben ser tenidas en cuenta por el PGOU al establecer sus determinaciones. 

La Delegación Territorial de Gipuzkoa de Sanidad considera que los promotores deben contemplar como uno de sus objetivos analizar el impacto sobre la salud de los proyectos presentados. En consecuencia, expone algunos aspectos sobre el efecto que el programa puede tener en los determinantes de la salud que no han sido considerados o no están suficientemente desarrollados en los siguientes ámbitos: movilidad, vivienda, seguridad en el espacio público y medio ambiente.
En caso de recibirse alguna respuesta posterior a la emisión de este documento de alcance, ésta será remitida al Ayuntamiento en el plazo más breve posible, a fin de que sea tenida en cuenta en la elaboración del PGOU y del estudio ambiental estratégico. 

3. OBJETIVOS AMBIENTALES ESTRATÉGICOS, CRITERIOS DE SOSTENIBILIDAD Y FUENTES NORMATIVAS 

A) En la formulación del PGOU de Usurbil se tendrán en cuenta los criterios y principios de sostenibilidad contenidos en los siguientes documentos y normas:

· La Estrategia Ambiental Vasca de Desarrollo Sostenible 2002-2020.

· La Estrategia de Desarrollo Sostenible de Euskadi 2020.

· Programa Marco Ambiental de la Comunidad Autónoma del País Vasco 2020.

· La Estrategia española de Sostenibilidad Urbana y Local.

· Manual para la Redacción de Planeamiento Urbanístico con Criterios de Sostenibilidad. IHOBE. 2005.

· Los artículos 2, 5, 23, 25, 28, 30, 69 y 83 de la Ley 3/1998, de 27 de febrero, General de Protección del Medio Ambiente del País Vasco.
· Los artículos 3 y 20 del Real Decreto Legislativo 7/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Suelo y Rehabilitación Urbana
· El artículo 3 de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo.

· La Ley 2/2011, de 4 de marzo, de Economía Sostenible. 

· Los artículos 2 de la Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad y del Decreto Legislativo 1/2014, de 15 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Conservación de la Naturaleza del País Vasco. 

· El artículo 3 de La Ley 1/2006, de 23 de junio, de Aguas. 

· El artículo 4 de la Ley 4/2015, de 25 de junio, para la prevención y corrección de la contaminación del suelo.
· El artículo 5 de la Ley 17/2008, de 23 de diciembre, de Política Agraria y Alimentaria. 

· Los artículos 1 y 2 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. 
· El artículo 2 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.
· La Ley 7/1990, de Patrimonio Cultural Vasco. 

· La Ley 43/2003, de 21 de noviembre, de Montes y Norma Foral 7/2006, de 20 de octubre, de Montes de Gipuzkoa.

B) Los objetivos y criterios ambientales estratégicos que deberán ser considerados en la elaboración del  PGOU serán, al menos, los siguientes:

· Priorizar la prevención de los daños ambientales frente a su corrección y compensación mediante la adecuada consideración de los aspectos ambientales en la formulación del PGOU. 

· Considerar el PGOU también como un instrumento de mejora ambiental del municipio, incorporando, al mismo, proyectos y actuaciones de regeneración ambiental.  Así, se impulsará la regeneración de los suelos degradados por su actividad incompatible con su capacidad de acogida (canteras abandonadas y escombreras, zonas mineras y zonas con riesgo de erosión).

· Establecer una asignación de usos del suelo que tenga en cuenta la calidad y fragilidad de los recursos naturales y agrarios, así como la calidad ambiental y la capacidad de acogida de las diferentes zonas en relación a los usos previstos. 

· Agotar la ocupación de los suelos clasificados antes de clasificar nuevo suelo urbanizable. Cuando se trate de sustituir suelos clasificados que no son idóneos, promover la desclasificación en el mismo instrumento de planeamiento.

· Dimensionar estrictamente el suelo preciso para satisfacer las necesidades realmente existentes.

· Priorizar la regeneración del patrimonio construido y urbanizado en los núcleos originarios del municipio, la utilización de las viviendas vacías y la restauración y reutilización de áreas degradadas sobre la ocupación de nuevas áreas vírgenes. 

· Evitar la proliferación de viviendas de segunda residencia o vacías.

· Evitar la generación de nuevos desarrollos inducidos.

· Desacoplar la artificialización del suelo y el crecimiento demográfico. Disminuir la tasa de suelo artificializado por habitante. 

· Considerar los recursos hídricos disponibles y la capacidad de carga del territorio a la hora de dimensionar/clasificar/calificar el suelo. 

· Fomentar/favorecer soluciones para la remediación y valorización de suelos potencialmente contaminados. 

· Fomentar las estructuras urbanas densas, compactas y complejas para dar respuesta a las necesidades planteadas. 

· Fomentar la transformación de los tejidos industriales en espacios de actividad mixta, así como la mezcla de actividades económicas con los usos residenciales, siempre que no se provoque un impacto negativo en la habitabilidad de la zona. 

· Evitar la segregación y dispersión urbana para posibilitar el mantenimiento de la correcta integración y cohesión espacial de los diversos usos o actividades con el fin de reducir la generación de movilidad.

· Localizar los posibles desarrollos urbanos e infraestructuras y proceder a una ordenación de los mismos de forma que se asegure:

· La no afección a elementos singulares de biodiversidad (vegetación autóctona, hábitats de especies amenazadas, hábitats de interés comunitario, ríos y arroyos, etc.) y a suelos con alto valor agrológico o sede de explotaciones agrarias estratégicas.

· Buena accesibilidad al transporte público y/o a otros modos de transporte diferente al coche privado tales como la bicicleta. 

· El cumplimiento de los objetivos de calidad acústica establecidos en el Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica de la Comunidad Autónoma del País Vasco. 

· La mínima exposición de los futuros enclaves urbanos a riesgos ambientales o tecnológicos tales como inundabilidad y se garantice su calidad ambiental. 

· El acceso a unas redes de abastecimiento y saneamiento de aguas que garanticen, tanto el correcto servicio a los desarrollos como un mínimo impacto sobre los recursos hídricos y el dominio público hidráulico.

· Unas adecuadas condiciones de eficiencia energética pasiva.

· Diseñar una red de bicicletas segura y continua sin conflictos con los usos del espacio público y con el resto de modos de transporte.  

· Ajustar las superficies de equipamientos y espacios libres a las necesidades de la población.

· Localizar las reservas de suelo dotacional, zonas verdes y espacios públicos estableciendo condiciones que favorezcan la centralidad y la accesibilidad. 

· Priorizar el espacio público como elemento ordenador de los desarrollos urbanos.

· Fomentar la diversidad, calidad y versatilidad de los espacios públicos de la ciudad diseñando espacios multifuncionales.

· Favorecer la existencia de corredores ecológicos de conexión entre el entorno natural y el construido a través de las zonas verdes y espacios libres, así como por la presencia de actividades –huertos urbanos, agricultura de abastecimiento de proximidad, plantaciones forestales, etc.- que faciliten la transición entre la ciudad y la naturaleza. 

· Mantener o mejorar el estado global de la biodiversidad y su capacidad de prestar servicios ambientales. En este sentido, se protegerán las masas de bosque autóctono para lograr la conservación y mejora, en su caso, de su calidad ecológica, favoreciendo el incremento de su superficie.

· Zonificar el suelo no urbanizable de forma que se posibilite la adecuada preservación o, en su caso, la mejora ambiental del medio natural y/o rural del municipio, promoviendo una asignación de usos acorde con las características del territorio. 

· Integrar el factor paisaje en el planeamiento, impulsando su protección, gestión y ordenación, tal y como establece el Convenio Europeo del Paisaje. 

· Facilitar la implantación de instalaciones descentralizadas para el suministro de energía basada en fuentes renovables.

· Proteger, preservar y restaurar los recursos y el medio hídricos –aguas continentales subterráneas o superficiales-, intentando alcanzar los objetivos de la Directiva Marco de aguas y la Ley de Costas. En este sentido, se respetarán los retiros y servidumbres establecidos por la normativa existente en materia de aguas y costas, así como se evitarán actuaciones en zonas vulnerables a la contaminación de los acuíferos. 

· Incorporar y asumir en el planeamiento las manchas de inundación hasta el horizonte de 500 años de retorno. Así, se tendrán en cuenta los requerimientos que la primera modificación del PTS de ríos y arroyos de la CAPV establece en sus apartados E2 (normativa específica sobre protección de inundaciones) y E4 (normativa específica sobre drenaje en nuevas áreas a urbanizar) así como los establecidos en el Real Decreto 400/2013, de 7 de junio, por el que se aprueba el Plan hidrológico de la parte española de la Demarcación hidrográfica del Cantábrico oriental.

· Garantizar el mantenimiento y/o mejora de la cubierta vegetal en aquellas zonas con riesgo de erosionabilidad, evitando la localización de aquellas actividades que le afecten negativamente. 

C) Las principales normas ambientales que se han considerado en la elaboración de este documento de referencia y que han de tenerse en cuenta en la elaboración del PGOU de Usurbil son las siguientes:

Europea

· Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres. 

· Directiva 2000/60/CE Marco del Agua.

· Directiva 2004/49/CE del ruido.

Estatal
· Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental. 

· Real Decreto Legislativo 7/2015, de 30 de octubre, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Suelo y Rehabilitación Urbana.

· Ley 42/2007, de 13 de diciembre, del Patrimonio Natural y de la Biodiversidad, y demás normativa nacional sobre conservación de la naturaleza.

· Real Decreto Legislativo 1/2001, de 20 de julio, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de Aguas y reglamentos para su desarrollo.

· Real Decreto 400/2013, de 7 de junio, por el que se aprueba el Plan hidrológico de la parte española de la Demarcación hidrográfica del Cantábrico oriental.

· Ley 22/1988, de 28 de julio, de costas y Ley 2/2013, de 29 de mayo, de protección y uso sostenible de litoral  de modificación de la Ley 22/1988, de Costas. 

· Real Decreto 876/2014, de 10 de octubre, por el que se aprueba el Reglamento General de Costas.
· Ley 22/2011, de 28 de julio, de residuos y suelos contaminados.

· Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del ruido.

· Real Decreto 1513/2005, de 16 de diciembre, por el que se desarrolla la Ley 37/2003, de 17 de noviembre del ruido, en lo referente a la evaluación y gestión del ruido ambiental. 

· Real Decreto 1367/2007, de 19 de octubre, que desarrolla la Ley 37/2003, de 17 de noviembre, del ruido, en lo referente a zonificación acústica, objetivos de calidad y emisiones acústicas. 

Autonómica

· Ley 3/1998, de 27 de febrero, general de protección del medio ambiente.

· Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas. 

· Ley 1/2006, de 23 de junio, de aguas.

· Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica de la Comunidad Autónoma del País Vasco.

· Ley 4/2015, de 25 de junio, para la prevención y corrección de la contaminación del suelo.
· Decreto 165/2008, de 30 de septiembre, de inventario de suelos que soportan o han soportado actividades o instalaciones potencialmente contaminantes del suelo.

· Ley 2/2006, de 30 de junio, de suelo y urbanismo.

· Decreto Legislativo 1/2014, de 15 de abril, por el que se aprueba el texto refundido de la Ley de conservación de la naturaleza del País Vasco y demás normativa autonómica relevante sobre conservación de la naturaleza.
· Decreto 90/2014, de 3 de junio, sobre protección, gestión y ordenación del paisaje en la ordenación del territorio de la Comunidad Autónoma del País Vasco.
· Ley 7/1990, de 3 de julio, de patrimonio cultural vasco.
· Decreto 2/2012, de 10 de enero, por el que se califica como Bien Cultural Calificado, con la categoría de Conjunto Monumental, el Camino de Santiago a su paso por la Comunidad Autónoma del País Vasco.

· Decreto 137/2003, de 24 de junio por el que se califican como Bien Cultural con la categoría de Conjunto Monumental, varias estaciones megalíticas del Territorio Histórico de Gipuzkoa y se fija su régimen de protección.

· Resolución de 17 de septiembre de 1997, del Viceconsejero de Cultura, Juventud y Deportes, por la que da publicidad a las resoluciones de 11 de septiembre de 1997 por las que se emite Declaración de Zonas de Presunción Arqueológica de diversos municipios del Territorio Histórico de Gipuzkoa.
· Orden de 12 de febrero de 1998, de la Consejera de Cultura, por la que se inscribe la Zona Arqueológica del Casco Histórico de Usurbil, como Bien Cultural, con la categoría de Conjunto Monumental, en el Inventario General del Patrimonio Cultural Vasco.
· Ley 17/2008, de 23 de diciembre, de política agraria y alimentaria.

Gipuzkoa

· Orden Foral de 10 de noviembre de 1999 por la que se aprueba el Plan de gestión de la Ranita Meridional (Hyla meridionalis) y se dictan normas complementarias para su protección y, su modificación posterior, por la Orden Foral de 28 de mayo de 2001. 

· Orden Foral de 23 de diciembre de 2005 por la que se establece el catálogo de la red de nuevos enclaves de reproducción de la ranita meridional (Hylas meridionales) en Gipuzkoa. 

· Decreto Foral 4/1990 de 16 de enero, por el que se establece la protección de determinadas especies de la flora del Territorio Histórico de Gipuzkoa.
4. ÁMBITO GEOGRÁFICO OBJETO DE EVALUACIÓN AMBIENTAL. RECURSOS Y ÁREAS RELEVANTES DEL TÉRMINO MUNICIPAL DE USURBIL

El ámbito geográfico objeto de evaluación deberá ser suficiente para evaluar el conjunto de las afecciones provocadas por las actuaciones previstas en el plan. En general, abarcará el término municipal de Usurbil, aunque, se deberá ampliar su superficie para aquellos aspectos y efectos ambientales que, por sus características pueden tener influencia sobre unos límites geográficos más extensos: por ejemplo, impactos sobre el paisaje o sobre la hidrología de la zona –río Oria- que pueden llegar a afectar al dominio público hidráulico y marítimo-terrestre fuera del municipio
La evaluación ambiental se realizará con un mayor grado de detalle para aquellas áreas en las que las distintas alternativas prevean actuaciones impactantes, como es el caso de las áreas en las que se proponen desarrollos urbanísticos y la red ciclista.

Consultada la información bibliográfica y cartográfica existente en esta Dirección General de Medio Ambiente y consideradas las respuestas recibidas de otras administraciones, se comprueba que el documento inicial estratégico remitido por el ayuntamiento identifica, en general, adecuadamente los principales recursos y espacios de especial interés ambiental existentes en el término municipal de Usurbil.  Por consiguiente, en este apartado del informe, se procederá, simplemente, a citar los recursos frágiles y/o valiosos, así como los problemas ambientales en el ámbito de aplicación del plan a los que habrá que prestar especial atención durante la redacción del PGOU y el estudio ambiental estratégico correspondiente. Igualmente, a la vista de las alternativas de desarrollo incluidas en el documento inicial estratégico y de la ausencia de una propuesta bien definida de la categorización del SNU, se expondrán algunos criterios que, tanto la documentación urbanística como la ambiental, deberán tener en cuenta a la hora de abordar la ordenación de SNU, así como la compatibilización entre los nuevos desarrollos y la protección del medio ambiente: 

· ZEC de la Ría del Oria.  Este espacio de la Red Natura 2000 está designado por el Decreto Decreto 215/2012, de 16 octubre, por el que se designan Zonas Especiales de Conservación catorce ríos y estuarios de la región biogeográfica atlántica y aprueba sus medidas de conservación, decreto que ha sido modificado por el Decreto 34/2015, de 17 de marzo, por el que se aprueban las normas generales para las Zonas Especiales de Conservación (ZEC) y Zonas de Especial Protección para las Aves (ZEPA) vinculadas al medio hídrico. En la categorización del SNU, este espacio de la Red Natura 2000, tal y como se recoge en el documento de inicio, se protegerá mediante un condicionante superpuesto, señalando la necesidad de atender a las directrices, regulaciones y medidas contempladas en los decretos anteriormente citados, todo ello complementado por la categorización ya establecida por el PTS de Humedales de la CAPV. Por otra parte, si durante el proceso de tramitación del PGOU, se decidiera llevar a cabo cualquier propuesta que pudiera generar una afección apreciable al espacio,  ésta deberá ser sometida a “adecuada evaluación”, conforme a lo establecido en el artículo 45.4 de La Ley 42/2007, de 13 de diciembre. 
· Hábitats de interés comunitario y vegetación de interés. En el término municipal se encuentran presentes los siguientes hábitats de interés comunitario: el 6510 Prados pobres de siega de baja altitud, 4030 Brezales secos europeos, 91E0* Bosques aluviales de Alnus glutinosa y Fraxinus excelsior, 3170* Estanques temporales mediterráneos y el 6210* Prados secos seminaturales y facies de matorral sobre sustratos calcáreos (Festuco-Bromelia) (*parajes con importantes orquídeas). Asimismo, existen masas forestales de interés: bosques naturales de frondosas, bosque acidófilo dominado por Quercus robur y setos de especies autóctonas. Se procurará la conservación y mejora de estos hábitats y vegetación de interés a través de una zonificación y regulación de usos en el suelo no urbanizable, que tenga en cuenta la presencia y sus requerimientos de gestión. En este sentido y siguiendo las directrices expuestas por la Dirección de Medio Natural y Planificación Ambiental en su respuesta a consultas previas,  se considera que sería conveniente que dicha protección se consiguiera mediante la inclusión de los hábitats de interés comunitario, sobre todo los prioritarios, así como de las masas forestales autóctonas en la categoría de Especial Protección o en la de Mejora Ambiental  si su estado estuviera degradado y fuera conveniente poner en marcha acciones para su recuperación. Por último, en las propuestas de desarrollos urbanísticos que, finalmente, se lleven adelante durante el proceso de tramitación del PGOU, se intentará evitar el impacto sobre las formaciones vegetales de interés y, si ello no es posible, se pondrán en marcha medidas compensatorias.

· Flora catalogada: el documento inicial estratégico cita las cuadrículas donde se encuentran 4 especies de flora amenazada, listado que deberá ser completado siguiendo la información proporcionada por la Dirección de Medio Natural y Planificación ambiental en su respuesta a consultas previas. Se recomienda que, si las áreas donde se localizan no se incluyen dentro de la categoría de Especial Protección, se protejan por medio de un Condicionante superpuesto y el establecimiento de medidas cautelares para que, en cualquier cambio de uso en el territorio, se deba prestar especial atención a la presencia de estas especies.  En cuanto a los desarrollos propuestos, en el caso de Aginaga donde se cita Ilex aquifolium, deberá abordarse el estudio botánico de los ámbitos objeto de desarrollo, para descartar/confirmar la presencia de este especie, y en su caso, adoptar las medidas pertinentes para su preservación en cumplimiento del Decreto Foral 4/1990, de 16 de enero, por el que se establece la protección de determinadas especies de la flora del Territorio Histórico de Gipuzkoa. En cuanto al inventario de árboles de interés citados en el documento inicial estratégico, se puede plantear su protección mediante su inclusión en el catálogo del patrimonio con parte del patrimonio natural con el que cuenta el municipio.
· Fauna catalogada: El documento inicial estratégico ubica 29 especies de fauna catalogada en el término municipal de Usurbil. Asimismo, cita 3 áreas de interés especial para el sábalo, la espátula y la cigüeña negra, enclaves cuya protección está asegurada parcialmente por su inclusión en el grupo II del PTS de zonas húmedas y, en su totalidad, por su afección por el ZEC de la Ría del Oria, ya citado con antelación en este informe. Por otra parte, la ranita meridional cuenta en el término municipal de Usurbil con varios de los enclaves de reproducción de esta especie contemplados en la Orden Foral de 23 de diciembre de 2005, los cuales se encuentran, asimismo, incluidos en el Grupo III del PTS de zonas húmedas. En dichos enclaves se deberán cumplir las medidas de protección de los nuevos enclaves de reproducción establecidas en la Orden Foral de 28 de mayo de 2001, por la que se incluye un nuevo apartado en la Orden Foral de 10 de noviembre de 1999, por la que se aprueba el Plan de Gestión de la ranita meridional (Hyla Meridionalis) y se dictan normas complementarias para su protección, y se tendrá en cuenta, la categorización y el régimen de usos que proponga el estudio ambiental estratégico en aplicación del artículo 17 del PTS de humedales –ver apartado 5.3 de este informe-. Para finalizar, la mitad noroeste del municipio recae dentro de la zona de campeo del murciélago de herradura (Rhinolophus eurylae) y, en el norte, hay un punto crítico para el halcón peregrino, por lo que el estudio ambiental estratégico  analizará que ambas especies protegidas no se ven afectadas por las determinaciones del PGOU y, si lo considera necesario, propondrá un categorización del SNU  -por ejemplo, el establecimiento de un condicionante superpuesto-, que favorezca la protección de estas áreas de interés para ambas especies. Finalmente, el estudio ambiental estratégico deberá valorar las posibles afecciones de la regulación de usos del PGOU sobre la fauna en general. 
· Corredores ecológicos: el estudio ambiental estratégico deberá analizar la posible existencia de elementos locales, tales como setos, rodales de frondosas o cursos de agua que pudieran constituir una red local de conectividad. En función de estos análisis diseñará las medidas adecuadas para la conservación de estos elementos de conectividad, que deberán tenerse en cuenta, tanto a la hora de la zonificación del SNU como, si es el caso, en el diseño de los nuevos crecimientos.

· Suelos de Alto valor agrológico. Dentro del término municipal de Usurbil, el PTP Agroforestal clasifica varias áreas como de Alto valor estratégico, suelos que deberán incluirse, no en la categoría de Especial Protección como se dice en el documento de inicio, sino en categoría diferenciada en exclusiva para este tipo de suelos (Agroganadera y Campiña de Alto valor estratégico) dentro de la categorización del SNU que se proponga. En este sentido, debe tenerse en cuenta, también, que, según el art. 10 del Decreto 117/2014, de 16 de septiembre, por el que se aprueba definitivamente el PTS Agroforestal de la Comunidad Autónoma del País Vasco, la delimitación en los planos de ordenación de la subcategoría de Alto Valor Estratégico tiene carácter vinculante. Asimismo, el estudio ambiental estratégico deberá analizar la actividad agraria que se lleva a cabo en el término municipal, a fin de que los suelos de las explotaciones ganaderas profesionales se incluyan, también, en la categoría de Alto Valor Estratégico. Finalmente, debe tenerse en cuenta que los suelos de alta capacidad agraria constituyen un recurso estratégico, en los cuales el mantenimiento de los usos agrarios y su preservación frente a otros usos se considera prioritario, por lo que se debería evitar su desaparición o degradación de los mismos por nuevos desarrollos urbanos, aspecto que se deberá tener en cuenta al analizar las diferentes alternativas de desarrollo 

· Monte de Utilidad Pública. Dentro del término municipal de Usurbil,  se localiza el monte de utilidad pública denominado Irisasi. Según el artículo 10 del Decreto 117/2014, de 16 de septiembre, por el que se aprueba definitivamente el PTS Agroforestal de la Comunidad Autónoma del País Vasco, se delimitará como condicionante superpuesto los límites de este monte de utilidad pública. 
· El Dominio Público Hidráulico y su zona de servidumbre y zona de policía regulados por el Texto Refundido de la Ley de Aguas y su reglamento de desarrollo. Por el término municipal de Usurbil, corren varios cauces para los que el objetivo ambiental que deberá considerar el PGOU será la consecución del buen estado ecológico y la no degradación adicional. El estudio ambiental estratégico deberá valorar cómo afectará al dominio público hidráulico el desarrollo de las diferentes alternativas de actuación que plantea el PGOU, no sólo las que afecten directamente a los cauces sino también los posibles efectos indirectos procedentes, por ejemplo, de la generación de vertidos de aguas residuales. Se deberán también proponer medidas para la minimización de dichos impactos. Todos los cauces naturales estén o no recogidos en la cartografía del PTS de márgenes de ríos y arroyos, constituyen dominio público hidráulico así como zonas ambientalmente sensibles según el artículo 51 de la Ley 3/1998, y les será de aplicación, la legislación en materia de aguas así como la planificación hidrológica vigente. En la categorización del suelo no urbanizable, deberán ser incluidos dentro de la categoría de Protección de Aguas Superficiales.  Finalmente, se deberá incluir en las fichas urbanísticas correspondientes los retiros que habrá que respetar según el PTS de márgenes de ríos y arroyos de la CAPV. 
· Dominio Público marítimo-terrestre y su zona de servidumbre de protección y tránsito. Parte del río Oria está afectado por el dominio público marítimo-terrestre y su zona de servidumbre de protección y tránsito. En estas áreas, le será de aplicación en cuanto a los usos a desarrollar y la obligatoria obtención de permisos lo establecido en la legislación vigente -Ley 22/1988 de Costas, su modificación por la Ley 2/2013 de protección y uso sostenible del litoral y el reglamento de desarrollo (Decreto 876/2014)-, tal y como informa la Dirección General de Sostenibilidad de la Costa y del Mar en su respuesta a consultas previas. En el régimen de usos, se tendrá que tener en cuenta también lo establecido en el PTS del Litoral. 
· Zonas protegidas del Plan Hidrológico de la Demarcación Cantábrico Oriental. Se distinguen  tres grandes categorías: Masas de aguas para abastecimiento, Zonas Húmedas y Zonas declaradas de protección de hábitats o especies en las que el mantenimiento o mejora del estado del agua constituye un factor importante para su protección. Respecto a las dos últimas categorías,  afectan, por una parte, a la Ría del Oria ya protegida por su inclusión como zona húmeda del grupo II en el PTS de humedales y su nombramiento como ZEC, y, por otra, el área que incorpora charcas de la ranita meridional,  para la cual ya se han emitido directrices en el apartado dedicado a la fauna catalogada. Respecto a la primera incluye la presa de Erroizpe, 5 captaciones más y los correspondientes perímetros de protección a cada una de estas masas de agua para abastecimiento para los cuales deberá tenerse en cuenta,lo establecido en el artículo 61.3 y 61.4 de la Normativa del Plan Hidrológico. 

· Bienes integrantes del Patrimonio Cultural. Se deberá revisar el catálogo incluido en el documento inicial estratégico a la vista del listado de elementos remitido por el Centro de Patrimonio Cultural Vasco. En las actuaciones que se vayan a realizar, se tendrán en cuenta las consideraciones expuestas por ambos organismos responsables de la protección del patrimonio cultural en su respuesta a consultas previas, así como las contenidas en la legislación de aplicación: Ley 7/1990 de patrimonio cultural vasco, Decreto 317/2002 sobre actuaciones protegidas de rehabilitación del patrimonio urbanizado y edificado,  Decreto 2/2012, de 10 de enero, por el que se califica como Bien Cultural Calificado, con la categoría de Conjunto Monumental, el Camino de Santiago a su paso por la Comunidad Autónoma del País Vasco, Decreto 137/2003, de 24 de junio, por el que se califican como Bien Cultural, con la categoría de Conjunto Monumental, varias Estaciones Megalíticas del Territorio Histórico de Gipuzkoa, y se fija su régimen de protección, Resolución del 17 de septiembre de 1997, del Viceconsejero de Cultura, Juventud y Deportes, por la que se da publicidad a las resoluciones de 11 de septiembre de 1997 por la que se emite Declaración de Zonas de Presunción Arqueológica de diversos municipios del Territorio Histórico de Gipuzkoa y Orden de 12 de febrero de 1998, de la Consejera de Cultura, por la que se inscribe la Zona Arqueológica del Casco Histórico de Usurbil, como Bien Cultural, con la categoría de Conjunto Monumental, en el Inventario General del Patrimonio Cultural Vasco.

· Suelos potencialmente contaminados. En relación a las parcelas incluidas en el inventario del decreto 165/2008 así como en su borrador de actualización y, conforme a la Ley 4/2015, de 25 de junio, para la prevención y corrección de la contaminación del suelo, en el caso de que se dé, en alguna de ellas, las situaciones incluidas en su artículo 23, será necesario la tramitación de una Declaración de la calidad del suelo. Igualmente, en caso de detectarse indicios de contaminación, en cumplimiento del artículo 22 de la Ley 4/2015, de prevención y corrección de la contaminación del suelo, se deberá comunicar a la Viceconsejería de Medio Ambiente. Finalmente, se deberá incluir en las fichas urbanísticas de cada una de las áreas o sectores correspondientes, la existencia de dichos suelos potencialmente contaminados y las obligaciones legales que ello conlleva.

· Riesgos Naturales (inundabilidad y erosionabilidad). En correspondencia con el artículo 31 b) del Decreto 105/2008 de 3 de junio, de medidas urgentes en desarrollo de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo, se debe incorporar al estudio ambiental estratégico, tal y como ya ocurre en el documento inicial estratégico, un mapa de riesgos naturales del ámbito de ordenación. El estudio ambiental estratégico establecerá medidas correctoras con el fin de disminuir o evitar el incremento de los riesgos existentes. Asimismo, atendiendo a lo establecido en el artículo 13.2.c) de la Ley 2/2006, se considerará improcedente la transformación urbanística “Cuando provoque o no elimine riesgos ciertos de erosión, desprendimientos, corrimientos, incendios, inundaciones u otros riesgos naturales o tecnológicos relevantes, en especial de catástrofe”,  por lo que los suelos sujetos a riesgos ambientales deberán mantenerse su clasificación como no urbanizables. El planeamiento propuesto deberá tener en cuenta estos riesgos ambientales para la regulación de usos y actividades. Así, respecto a los riesgos de inundabilidad, se estará a lo establecido en la Normativa específica sobre prevención de inundaciones y regulación hidráulicas  en el PTS de márgenes de ríos y arroyos de la CAPV y en el Real Decreto 400/2013, de 7 de junio, por el que se aprueba el plan hidrológico de la parte española de la Demarcación Hidrográfica del Cantábrico Oriental. Por otra parte, en cuanto a las áreas afectadas por el condicionante superpuesto del PTS Agroforestal Áreas Erosionables, dentro de la ordenación del suelo no urbanizable, se las protegerá por un condicionante superpuesto para el que se utilizará, en la definición de los usos admisibles, lo establecido en los artículos 56 y 72 del PTS Agroforestal.  
· Ruido: Atendiendo a lo establecido en el artículo 23 del Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica de la CAPV, se deberá realizar la zonificación acústica del ámbito del PGOU, considerando las áreas acústicas definidas en el artículo 20 y el anexo III del citado Decreto e incorporar en la documentación urbanística un plano en que se muestre dicha zonificación. Por otra parte, en cuanto a los mapas estratégicos de infraestructuras, además de los de las carreteras dependientes de la Diputación Foral de Gipuzkoa ya incorporados en el documento de inicio, se tendrán que introducir los que ya tiene colgados en su página web Euskal Trenbide Sarea en los tramos que afectan al municipio. Respecto a los impactos que puede producir esta red de ferrocarriles, se tendrá que tener en cuenta, siempre que las previsiones de modificación de trazado sean puestas en marcha en un periodo corto de tiempo, las posibles variaciones en el impacto acústico respecto a los mapas estratégicos vigentes en las zonas de nuevo desarrollo  -véanse, por ejemplo, las planteadas en el barrio de Txokoalde-. Asimismo, en cuanto a la red ferroviaria, se deberán considerar la posible existencia de efectos sinérgicos con los impactos procedentes de la red de carreteras, así como una evaluación de los niveles de vibración en aquellos futuros desarrollos urbanísticos en los que se prevean edificaciones a menos de 75 metros del eje ferroviario. Finalmente, las áreas acústicas para las que se prevea un futuro desarrollo urbanístico,  deberán incorporar, para la tramitación urbanística y ambiental un estudio de impacto acústico tal y como se establece en los artículos 37 al 40 del Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica. Cuando una de estas áreas no sea de desarrollo directo, este estudio podrá ser preliminar,  a la espera de su profundización en los sucesivos planes de desarrollo que establezca el PGOU para dicha área, pero en cualquier caso deberá permitir la elección de aquellas alternativas de desarrollo que permitan el cumplimiento de los objetivos de calidad marcados por el Decreto 213/2012. En este sentido, y a la vista de las propuestas que se incorporan en las 3 alternativas estudiadas en el  avance del PGOU, se observa que las áreas de Langaldea y Portalmusu que aparecen solo en las alternativas B y C, superan los objetivos de calidad del Decreto 213/2012 por la N-634, lo que debería ser tenido en cuenta en el análisis ambiental de dichas alternativas que realice el estudio ambiental estratégico a la hora de determinar la propuesta de ordenación del PGOU que finalmente se apruebe. 
5. ASPECTOS A CONSIDERAR Y ALCANCE DEL ESTUDIO AMBIENTAL ESTRATÉGICO 

El estudio ambiental estratégico -EAE en adelante- que debe elaborar el Ayuntamiento de Usurbil constituirá una parte integrante del PGOU, y, tendrá, al menos, el contenido mínimo establecido en el anexo IV de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, así como el contenido que para el informe de sostenibilidad ambiental establece el anexo II del  Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas.

En el desarrollo de los apartados definidos en dichos anexos, se deberán abordar los aspectos que se han ido señalando en los apartados anteriores de este informe, las cuestiones ambientales que, en su caso, sean percibidas como problemáticas por las administraciones, instituciones y público interesado en las alegaciones y los que se señalan a continuación:

5.1. Resumen del contenido y objetivos principales del plan así como su relación con otros planes y programas
El EAE debe presentar un resumen del contenido del PGOU, en el cual se describirán los antecedentes, los objetivos y las actuaciones y determinaciones previstas, junto con el resto de las alternativas consideradas. Se describirán, también, la planificación temporal de las actuaciones y los instrumentos de desarrollo que se prevean para la planificación pormenorizada de los ámbitos delimitados en el PGOU.  

Por otra parte, deberán analizarse las relaciones del PGOU con otros instrumentos de ordenación urbanística y planes territoriales y sectoriales que pudieran guardar conexión con el mismo. Como mínimo, deberán tenerse en cuenta, los siguientes: 

· Directrices de Ordenación Territorial de la CAPV (DOT).

· Plan Territorial Parcial del Área funcional de Donostialdea. Este plan, ha sido aprobado inicialmente por segunda vez por orden del 27 de marzo de 2015 de la consejera de medio ambiente y política territorial (BOPV del 30 de marzo de  2015).

· Plan Territorial Sectorial de Zonas Húmedas de la CAPV.  La ría del Oria es un humedal incluido en el Grupo II de este PTS, por lo que la categorización y regulación de usos y actividades en SNU se realizará según las determinaciones incluidas en el presente PTS para este humedal. Asimismo, en cuanto a las 7 zonas húmedas incluidas en el Grupo III de este PTS, ya se han proporcionado directrices cuando se habla de la Fauna Catalogada  en el apartado IV de este informe. 

· Plan Territorial Sectorial del Litoral. Se tendrá en cuenta en la Ordenación del Suelo No urbanizable la zonas definidas en este plan como de Mejora Ambiental. 

· Plan Territorial Sectorial agroforestal de la CAPV. Se tendrá en cuenta a la hora de definir la Ordenación del Suelo No Urbanizable las directrices establecidas por este PTS en el artículo 10 de su normativa, parte de las cuales ya han sido establecidas en el apartado 4 de este informe en lo que se refiere a los suelos de alto valor agrológico y los montes de utilidad pública.

· Plan Territorial Sectorial de ordenación de márgenes de ríos y arroyos de la CAPV (vertiente cantábrica) y su 1ª modificación.

· Plan Territorial Sectorial de creación pública de suelo para actividades económicas y equipamientos comerciales. 

· Plan Territorial Sectorial de la red ferroviaria en la CAPV. Como ya se ha dicho en el apartado 4, se tendrá en cuenta las determinaciones de este plan a la hora de analizar la posible influencia por ruido y vibraciones que puede tener esta infraestructura sobre los nuevos desarrollos. 
· Plan Territorial Sectorial de vías ciclistas de Gipuzkoa. Se deberá proceder a la incorporación como sistema general de comunicación ciclista de las determinaciones del PTS vías ciclistas. La red ciclista local que se plantee deberá respetar las conexiones con la Red Básica Foral.
· Plan Hidrológico de la Demarcación Hidrográfica del Cantábrico Oriental (2009-2015).

Se determinará la coherencia y relación entre los objetivos y actuaciones del PGOU con los objetivos y determinaciones de los distintos planes y programas con incidencia en el ámbito. La finalidad será promover la consecución de objetivos comunes y, evaluar las posibles alternativas de actuación del PGOU en los casos en los que se puedan presentar solapamientos, conflictos o incompatibilidades con los objetivos y líneas de actuación de los otros planes.  

Asimismo, se identificarán los posibles efectos secundarios, acumulativos y sinérgicos que puedan surgir con el resto de planes aplicables al ámbito de afección. Los efectos así identificados se evaluarán, en su caso, en el apartado de identificación y valoración de impactos del plan.

5.2. Objetivos de protección ambiental fijados en los ámbitos internacional, comunitario, estatal, autonómico, foral y local, así como una justificación sobre la manera en que se han tenido en cuenta en la elaboración del plan

El EAE deberá  explicar el modo en que se han incorporado a la ordenación municipal los criterios de protección ambiental y de sostenibilidad señalados en el apartado 3 de este  documento de alcance, u otros que se hayan establecido durante la formulación del PGOU, empleando, cuando sea posible, indicadores y límites establecidos o propuestos. 

5.3. Caracterización ambiental del municipio de Usurbil y su evolución teniendo en cuenta el cambio climático

El EAE debe contener una descripción de las características ambientales del municipio de Usurbil, realizando un diagnóstico de su situación actual. Para ello, se realizarán los estudios específicos necesarios, indicándose las fuentes de información y bibliografía consultada, el trabajo de campo realizado y las metodologías utilizadas.  

En el diagnóstico se describirán el estado de los recursos naturales, agrarios y paisajísticos, la calidad ambiental de las zonas urbanas, industriales y rurales y se identificarán los elementos y/o recursos que deban ser especialmente protegidos o salvaguardados.  En este sentido, en aplicación del artículo 17 del PTS de Humedales, se deberían llevar a cabo el estudio pormenorizado de los valores ambientales, naturalísticos y/o paisajísticos de los humedales del Grupo III que hay en el término municipal de Usurbil, a fin de poder proponer por parte del estudio ambiental estratégico, la categoría de ordenación y el régimen de usos dentro de la ordenación del SNU más adecuados para preservar sus valores –entre ellos, ser núcleo de reproducción de la ranita meridional, una especie protegida por un plan de gestión específico para Gipuzkoa-.

Este apartado incluirá, además, un análisis de las principales presiones y problemas ambientales que padece el municipio, a fin de de valorar cómo afectarán dichos problemas al PGOU o si éste agravará los mismos. 

La descripción no se debe limitar a las características del medio físico, sino que deberá aportar información sobre aspectos o variables del metabolismo urbano que puedan influir en el impacto que el mismo ejerza sobre el medio ambiente y que puedan  ser modificados significativamente como consecuencia de la ordenación establecida en el plan, como puede ser el caso de los sistemas de abastecimiento y saneamiento de agua o el sistema de movilidad (transporte público / privado, motorizada / no motorizada), etc. 

Diagnosticada la situación ambiental actual del municipio, se procederá a realizar una previsión de su evolución, teniendo en cuenta tanto  las tendencias socioeconómicas que pudieran afectar al medio ambiente, como el cambio climático esperado. Respecto a este último aspecto, conviene identificar los impactos más probables asociados al cambio climático en el municipio, e identificar los ámbitos prioritarios de actuación en cuanto a adaptación al mismo, para lo que se puede utilizar, como referencia, los siguientes documentos: “Guía para la elaboración de programas municipales de adaptación al cambio climático. Cuaderno de trabajo nº Udalsarea 21” y “ Manual de Planeamiento Urbanístico en Euskadi para la mitigación y adaptación al Cambio Climático (IHOBE)”.

Además, una vez descritas las características ambientales generales de Usurbil, se procederá a caracterizar, con un mayor grado de detalle, las zonas o emplazamientos donde el PGOU considere ubicar finalmente sus actuaciones.

Por otra parte y, en cumplimiento de lo especificado al respecto en el artículo 31.1 del Decreto 105/2008, de 3 de junio, de medidas urgentes en desarrollo de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo, además de un mapa de riesgos naturales, debe aportarse un análisis de la capacidad de acogida de los suelos para las previsiones contenidas en el mismo y que considerará, entre otros aspectos:

· El informe de la administración hidráulica sobre la protección del dominio público hidráulico.

· El informe de Aguas del Añarbe que justifique la capacidad de los sistemas existentes para dar servicio a las nuevas demandas o, si aquellos no fueran suficientes, las previsiones del municipio para dar solución a estas carencias. 

· El informe de la administración de costas sobre el deslinde y la protección del dominio público marítimo-terrestre.

· El informe de las administraciones competentes en materia de carreteras y vías ciclistas  así como de las demás infraestructuras preexistentes, tales como la línea de Euskotren acerca de la afección previsible de las previsiones contenidas en el plan.  

Este apartado deberá apoyarse en cartografía temática a la escala adecuada relativa a todos los aspectos que finalmente se incorporen al mismo. 

5.4. Resumen motivado del proceso de selección de alternativas. Justificación de la solución adoptada.

Identificados los elementos y problemas ambientales relevantes del ámbito de estudio, así como los objetivos de protección ambiental, se deberán proponer diferentes alternativas técnica, económica y ambientalmente viables para el desarrollo del PGOU y el cumplimiento de sus objetivos, entre las cuales se deberá incluir preceptivamente la “alternativa 0” o de no intervención. Respecto a esta última, se aportarán datos e información suficiente acerca de las consecuencias de no realizar el plan en estudio, debiendo incluirse un análisis de la probable evolución del medio ambiente en el ámbito de estudio y la zona de influencia en caso de no modificarse las NNSS vigentes, según lo determinado en el apartado c del Anexo II del Decreto 211/2012 y el  apartado 2 del Anexo IV de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental. Asimismo, se deberá tener en cuenta que no se debe limitar la propuesta de alternativas a presentar posibles ubicaciones diferentes para la ejecución de los desarrollos, sino también analizar variaciones en otros aspectos tales como: diferentes diseños de las actuaciones urbanísticas dentro de un área, cambios en el número y tipología de viviendas en los desarrollos residenciales, distintas características funcionales de las  vías ciclistas previstas (anchura, pendiente, mayor o menor grado de segregación respecto al tráfico de coches), etc.
El EAE ha de contener un análisis ambiental de las alternativas propuestas, en el que se evalúe el grado de satisfacción por cada una de los objetivos ambientales, así como el nivel de seguimiento de los principios de sostenibilidad establecidos en este informe y en el propio PGOU. Asimismo, se definirá, para cada una, no solo los potenciales efectos ambientales que tengan sobre aquellos aspectos del medio descritos en el anterior apartado (5.3) que puedan ser impactados por las mismas, sino también los que puedan recibir de algunos de ellos y que pueden llegar a condicionar de forma importante su viabilidad (ruido, suelos potencialmente contaminados, riesgos como los de inundabilidad, etc.). Se deberán considerar, para cada alternativa, los impactos detectados, ya sean directos como indirectos o inducidos, ya sinérgicos o acumulativos.

Además, el EAE explicará detalladamente la metodología empleada en dicha evaluación y cómo se modulará la valoración de las alternativas desde punto de vista ambiental con la que se lleve a cabo en función del resto de los factores a tener en cuenta –técnicos-funcionales, económicos, etc.- en el análisis multicriterio que se deberá desarrollar, debiéndose justificar el peso que finalmente se conceda a cada uno de estos factores, de forma que quede acreditada plenamente la viabilidad técnica, económica y ambiental de la alternativa finalmente elegida. Por otra parte, en el caso de que la alternativa finalmente elegida no coincida con la de mejor valoración ambiental, se deberán explicar los motivos que han propiciado su selección.

Se incorporará documentación cartográfica con la localización y características de las diferentes alternativas propuestas. 

En cuanto a  las alternativas que se incluyen en el documento inicial estratégico, se considera que: 
· Tanto en el caso de suelos residenciales como en el de actividades económicas, se propone una moderación de las propuestas que se incluían en el anterior planeamiento mediante la realización de algunas desclasificaciones o reducción de las previsiones iniciales de algunas de las propuestas. Este planteamiento se considera acorde con criterios de sostenibilidad, por lo que esta contención en el crecimiento deberá ser tenida muy en cuenta a la hora de pasar de las alternativas ahora presentadas a la solución definitiva de ordenación que se llevará adelante en el PGOU. 

· Siguiendo lo establecido en el anterior párrafo y centrándose específicamente en los usos residenciales donde es mucho más clara la diferencia en la intensidades de desarrollo que proponen cada una de las 3 alternativas planteadas, se deberá hacer un cuidadoso análisis de las necesidades reales de viviendas que tendrá el municipio de Usurbil en el tiempo de vigencia que se propone para el nuevo PGOU en función de indicadores demográficos y sociales.  Una vez determinada la capacidad residencial necesaria para el periodo de vigencia del PGOU, se deberán analizar y comparar ambientalmente las diferentes opciones de ubicación o diseño para dar respuesta a las necesidades detectadas, seleccionando aquella o aquellas más favorables considerando los aspectos ambientales, sociales y económicos y, teniendo en cuenta que deberán ser acordes, en cualquier caso, a los principios de desarrollo urbano sostenible  del artículo 3 de la Ley 2/2006, de 30 de junio, de Suelo y Urbanismo. En este sentido, se deberán, en principio, primar  aquellas que se desarrollen en suelos ya urbanizados o integrados en suelo urbano frente a las que supondrían una urbanización de suelos que, aunque ya clasificados por el actual planeamiento, no han sido sometidos todavía a transformación. Este mismo criterio, se debería seguir para los suelos de actividad económica. 
· Algunas de las alternativas de desarrollo propuestas verían sus posibilidades de puesta en marcha limitadas por algunos condicionantes ambientales presentes en el término municipal de Usurbil,  lo que debería analizarse con detenimiento a la hora de establecer si se incorporan a la solución de ordenación que se adopte definitivamente en el PGOU:
· Las alternativas B y C para la vía ciclista entre los barrios Zubieta y Santuene, están en algún punto en zona de flujo preferente de inundabilidad lo que plantearía algún problema para su autorización si nos atendemos a lo establecido en el Plan Hidrológico de la parte española de la Demarcación Hidrográfica del Cantábrico Oriental, que en su artículo 53 establece la prohibición de infraestructuras lineales paralelas al cauce en estas zonas. 
· En cuanto a las alternativas de desarrollos residenciales propuestos: 
· Parte de Errotalde (Zub-04) se encuentra dentro de zona de flujo preferente.
· El área de Portamulsu (Kalezar 10) y el de Langaldea (Herrigunea 24) están afectadas por el ruido procedente de la N-634 superando los objetivos de calidad marcados por la Ley 213/2012 de, 16 de octubre, de contaminación acústica de la CAPV. 
5.5. Identificación y valoración de los efectos significativos en el medio ambiente de las diferentes determinaciones y actuaciones del PGOU

Se identificará y valorará cómo afectarán las actuaciones previstas en el PGOU en los diferentes elementos del medio, entre los que se encontrarán, entre otros, los siguientes:

· Ámbitos de alto valor naturalístico como la ZEC de la Ría de Oria.

· Los hábitats y las especies escasas y/o de interés.

· Los suelos agrarios y las actividades agropecuarias.

· El dominio público hidráulico y marítimo terrestre.

· La susceptibilidad a riesgos naturales como la inundabilidad.

· El paisaje.

· La salud humana debido, entre otras causas, a la exposición al ruido. 

· El patrimonio monumental y arqueológico.

Asimismo, se deberá estimar en qué medida afectará lo planteado en el PGOU sobre

· La demanda de movilidad. 

· El consumo de recursos como agua, energía y suelo.
· La emisión de contaminantes y la generación de residuos.

· El aumento de los posibles riesgos naturales ya existentes.

Por otra parte, la identificación y valoración no se limitará a los impactos directos causados por la transformación física del ámbito ordenado (por ejemplo, artificialización del suelo por urbanización) sino que, asimismo, deberá contemplar los producidos por:

· Impactos ambientales indirectos causados por la ordenación propuesta (por ejemplo, Incremento de las aguas residuales debido a un aumento en el número de viviendas o de actividades económicas).

· Impactos derivados de la regulación de usos y actividades (por ejemplo, Generación de molestias por olores desagradables a causa de la implantación de granjas de animales al autorizar el PGOU este tipo de actividades en una determinada zona).

Asimismo, debe tenerse en cuenta que, esta valoración se hará sobre la totalidad de las actuaciones, no solo sobre aquellas que afecten a suelos no urbanizables. 

La metodología utilizada para la evaluación deberá hacerse explícita, señalando, en su caso, las dificultades técnicas, de conocimiento y/o experiencia encontradas para valorar los impactos y cómo estas incertidumbres se han superado. 

Se clasificarán los impactos según su probabilidad de ocurrencia, signo (positivo o negativo), según el momento en que tendrán lugar (simultáneamente al desarrollo del plan o diferidos en el tiempo), duración, reversibilidad, recuperabilidad, magnitud y alcance espacial, efectos directos o indirectos. Se analizarán con especial detalle los efectos acumulativos y sinérgicos de las distintas actuaciones del plan y la de éstas con otras actuaciones propuestas por otros planes que puedan confluir en el ámbito. Se indicará, asimismo, el grado de incertidumbre en la predicción de impactos. Se intentará, asimismo, vincular estos impactos a las distintas fases del plan en las que es previsible que se produzcan. Se calificarán los impactos como compatibles, moderados, severos y críticos. Para determinar la significación de los impactos detectados se seguirá lo establecido en los anexos III del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas y en el apartado 8 del anexo VI de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental.

Asimismo, esta valoración establecerá, en su caso, las actuaciones del PGOU que no son compatibles con la planificación territorial, urbanística y ambiental vigente, o que producen impactos ambientales críticos o no asumibles. En ambos casos, esto implicará la modificación o supresión de dichas actuaciones. 

Finalmente, se razonarán los aspectos para los que se pospone su evaluación de impactos a otros fases posteriores del proceso por considerarlo más adecuado.

5.6. Medidas de integración ambiental 

El EAE definirá medidas para prevenir, reducir y, en la medida de lo posible, compensar cada uno de los impactos que se hayan considerado como significativos en el medio ambiente por la ejecución del PGOU. Estas medidas deberán estar recogidas en la documentación urbanística del PGOU –no sólo en la memoria, sino también en las normas urbanísticas generales o en las particulares si son de aplicación a un área urbanística determinada-, y se deberá establecer tanto una planificación temporal como un presupuesto para su ejecución. Asimismo, se especificarán las medidas que deban considerarse preceptivamente en los planes y proyectos de desarrollo.

Por otra parte, la integración de aspectos ambientales en PGOU no se debería limitar a establecer medidas de respuesta ante un posible impacto, sino que deberían complementarse con otras que contribuyan a prevenir problemas ambientales y a la consecución de una mayor calidad ambiental en el municipio. Así, se podrían citar los siguientes tipos de medidas: 

· Realizar una ordenación del suelo no urbanizable basado en las características de cada zona, su capacidad de acogida, fragilidad y el valor de los recursos naturales  que albergue a fin de garantizar la conservación y/o mejora de éstos.

· Redactar unas normas urbanísticas que fijen las condiciones para el emplazamiento de edificaciones, actividades, e infraestructuras así como para su funcionamiento, tanto en suelo no urbanizable, como urbano y urbanizable. Regularán aspectos tales como: la adecuada recogida y tratamiento de aguas residuales y residuos, la apertura de pistas, las determinaciones en cuanto a volumetría, materiales, orientación, instalaciones, etc., que deberán cumplir las edificaciones para integrarse adecuadamente en el paisaje y potenciar el consumo eficiente de agua y energía, las directrices a tener en cuenta en los proyectos de urbanización para impulsar el reciclaje y reutilización de residuos así la ausencia de contaminación lumínica y el ahorro de energía y agua, etc.

· Actuaciones de mejora ambiental del municipio que tengan por objeto la restauración ecológica y/o paisajística o la mejora de la calidad ambiental de determinados espacios o ámbitos, tanto urbanos como rurales. Medidas de este tipo pueden ser, por ejemplo, la restauración de vertederos, la recuperación de suelos contaminados u otras zonas degradadas, los proyectos de mejora paisajística, de restauración de hábitats  o de fomento de la biodiversidad, etc. A estos efectos, conviene que el PGOU identifique y defina un orden de prioridad de emplazamientos a restaurar o actuaciones de mejora ambiental a desarrollar y establezca un programa para su ejecución.

Finalmente,  tal y como exige la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental, el estudio ambiental estratégico incluirá medidas para mitigar su incidencia sobre el cambio climático y permitir la adaptación al mismo. A estos efectos, se pueden utilizar como referencia las siguientes guías metodológicas elaboradas por IHOBE. “Guía para la elaboración de programas municipales de adaptación al cambio climático. Cuaderno de trabajo nº Udalsarea 21” y “Manual de Planeamiento Urbanístico en Euskadi para la mitigación y adaptación al Cambio Climático (IHOBE)”. 

5.7. Programa de vigilancia ambiental de los efectos del plan

Con objeto de disponer de información continua sobre la incidencia y evolución ambiental del plan, se deberá desarrollar un sistema de seguimiento ambiental, mediante el cual, de forma periódica, se recopile y aporte información acerca de:

· Grado de cumplimiento de los objetivos ambientales propuestos.

· Envergadura de los efectos ambientales negativos derivados de su puesta en marcha.

· Aplicación y efectividad de las medidas preventivas, correctoras y en su caso, compensatorias. 

· Identificación de los efectos ambientales adversos no previstos sobre los elementos del medio que hayan aparecido.

· Aplicación y éxito de medidas adicionales contra los efectos ambientales adversos no previstos  que se hayan podido implementar.

Asimismo, deberá permitir el control de otros aspectos como los siguientes: 

· La generación de sinergias y efectos acumulativos adversos por la implantación de otros planes en la misma área.

· La inducción de otras actuaciones no incluidas inicialmente en el plan que den lugar a impactos no previstos.

· La incorporación de las medidas correctoras, protectoras y compensatorias en los sucesivos documentos de desarrollo del plan y los proyectos de ejecución.  

· El cumplimiento de los condicionantes ambientales impuestos en las autorizaciones pertinentes por parte de los diferentes organismos o administraciones con competencia sectorial (aguas, residuos, ruido, suelos potencialmente contaminados, carreteras, actividades clasificadas, etc.) así como en las autorizaciones de ámbito municipal. 

Con este fin, el programa de supervisión deberá contener:

· La identificación de los sistemas, aspectos o variables ambientales que deberán ser objeto de seguimiento.

· Las actuaciones de seguimiento y controles a realizar con su metodología (estrategias de tomas de datos, periodicidad, etc.) y cronograma correspondiente. 

· Los indicadores de seguimiento a utilizar con sus correspondientes unidades y niveles límite y/o de referencia. Como indicadores se podrán utilizar los incluidos en este documento, así como otros que se consideren adecuados. 

· Personas y/o entidades encargadas del seguimiento ambiental.

· Contenido de los diferentes informes a emitir y su periodicidad.

· Presupuesto previsto.

5.8. Resumen no técnico

Deberá redactarse un resumen no técnico de la información facilitada en el estudio ambiental estratégico, con información concisa y en términos asequibles al público en general. 

En dicho resumen, se recogerán como mínimo los objetivos generales y ambientales perseguidos con la elaboración del PGOU, las alternativas consideradas, un resumen de los efectos de cada una de ellas sobre el medio ambiente, así como las razones de la elección de la solución o soluciones finalmente elegidas. 

El resumen se completará con la descripción de las medidas correctoras diseñadas y las conclusiones del proceso de participación pública y administrativa. 

Se incluirá asimismo documentación gráfica de los aspectos más destacables.

5.9. Informe sobre la viabilidad económica de las alternativas y de las medidas preventivas, correctoras y compensatorias. 

Se incorporará un análisis económico al estudio de alternativas considerando los análisis coste -beneficio y económico–financiero, incluyendo en la medida de lo posible, el análisis de los costes externos de carácter ambiental y social. 

Asimismo, en este apartado se incluirá una estimación y/o presupuesto desglosado del coste de las medidas dirigidas a prevenir, reducir o paliar los efectos negativos que pudiera generar la aplicación del PGOU a fin de garantizar la internalización de los costes ambientales que derivan del mismo, así como las fuentes de financiación de dichas medidas, distinguiendo las que se vayan a asumir con cargo a los presupuestos municipales de Usurbil y las que, en su caso, se deban asumir por los promotores de proyectos o actuaciones urbanísticas. 

6. PROPUESTA DE INDICADORES CUANTITATIVOS Y/O CUALITATIVOS A CONSIDERAR PARA LA EVALUACIÓN AMBIENTAL Y EL PROGRAMA DE SUPERVISIÓN

Los indicadores seleccionados para la evaluación ambiental de alternativas y el programa de supervisión serán una combinación de variables que permitan comprobar el cumplimiento, por una parte, de los objetivos ambientales que fije el PGOU, y, por otra de las previsiones de los efectos ambientales durante el desarrollo del mismo, de tal forma que se puedan incorporar medidas correctoras adicionales en el caso de que se produjesen incumplimientos o variaciones con respecto a los objetivos ambientales.

Los indicadores ambientales:

· Deben estar relacionados con los objetivos y criterios ambientales marcados, de manera que verdaderamente funcionen como herramientas de gestión que permitan fijar responsabilidades a los agentes que intervienen en la formulación y aplicación del PGOU. 

· Deben ser medibles y posibles de analizar en series temporales. Deben reflejar la variabilidad en el tiempo, de forma que puedan analizarse para prevenir o corregir tendencias negativas.

· Su número debe ser reducido, con el objetivo de que sean fácilmente comprensibles por todos los agentes implicados. Para ello deben ser sencillos y fáciles de interpretar.

· Deben estar disponibles, y no requerir de múltiples fuentes de información para su obtención.

A continuación se presenta una propuesta de un conjunto de indicadores ambientales que servirán de guía para valorar la sostenibilidad de las diferentes alternativas de ordenación y el grado de integración de los aspectos ambientales en el PGOU. Esta propuesta ha de entenderse como una sugerencia para los redactores del EAE del PGOU, que, también, podrán diseñar su propia batería de indicadores basándose en otros ya existentes a partir de los Indicadores municipales de sostenibilidad que tiene el EUSTAT o los incluidos en publicaciones de IHOBE como Los Indicadores de Agenda Local 21 del 2003, o Planeamiento Urbanístico con Criterios de Sostenibilidad del 2005. 

· Uso sostenible del suelo
· Intensidad de artificialización del suelo: porcentaje de hectáreas ocupadas por las superficies residenciales, las actividades económicas y por las infraestructuras y equipamientos respecto a la superficie total del municipio antes y después del desarrollo del PGOU.

· Intensidad de uso del suelo: población / unidad de superficie de suelo artificializado.

· Movilidad local 

· Kilómetros de bidegorris antes y después de la puesta en marcha del PGOU

· Modo de transporte utilizado para la realización de los desplazamientos en % sobre el total de desplazamientos y teniendo en cuenta también la distancia  media recorrida en cada desplazamiento. 

· Calidad ambiental urbana

· Calidad Sonora: Porcentaje de población expuesta a niveles de ruido superiores a los objetivos de calidad establecidos por el Decreto 213/2012, de 16 de octubre, de contaminación acústica de la Comunidad Autónoma del País Vasco antes y después del PGOU. 

· Superficie de zonas verdes y paseos en m2/habitante.

· Zonas públicas de juegos infantiles: superficie en m2/habitante ente 0 y 14 años.

· Aguas

· Variación en la calidad del agua de las masas de agua en el término municipal de Usurbil a partir de los indicadores de la red de seguimiento de la Agencia Vasca del Agua y de la Diputación Foral de Gipuzkoa.

· Demanda total de agua  (suministro en alta) por habitante y día: m3/hab/día.

· Pérdidas en la red de distribución como porcentaje de la demanda total de agua.

· Calificación sanitaria del agua de consumo 

· Energía

· Consumo eléctrico anual municipal en iluminación viaria e instalaciones municipales (Kwh. /año).

· Potencia instalada en energías renovables (fotovoltaica, eólica, hidráulica, térmica) durante el desarrollo del PGOU.

· Biodiversidad: 

· Superficie ocupada por hábitats de interés comunitario antes y después del desarrollo del PGOU. 

· Porcentaje de suelo calificado como de Especial Protección sobre el total del SNU.

· Ratio entre la superficie forestal autóctona y plantaciones forestales.

· Recursos agrarios

· Número de explotaciones agrarias en el municipio.

· Superficie de suelo de alta capacidad agraria antes y después de la ejecución de las actuaciones previstas en el PGOU. 

· Riesgos

· % de suelos potencialmente contaminados no recuperados respecto del total antes y después del desarrollo del PGOU.

· Superficie municipal con usos urbanos potencialmente inundable (%) antes y después del desarrollo del PGOU.

7. MODALIDADES DE INFORMACIÓN Y CONSULTA

En cumplimiento de lo establecido en los artículos 21 y 22 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, y  en el artículo 12 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, respecto a las modalidades de información y consulta, el Ayuntamiento de Usurbil realizará, dentro de los trámites previstos en el procedimiento sustantivo del PGOU, las siguientes actuaciones:

a) Consulta a las administraciones públicas afectadas y al público interesado de la versión preliminar del plan o programa y del estudio ambiental estratégico. 

b) Información pública de la versión preliminar del plan o programa y del estudio ambiental estratégico mediante inserción de anuncio en boletín oficial disponiendo, al menos, 45 días para su examen y formulación de observaciones.

A efectos de lo anterior, se considerarán Administraciones públicas afectadas y público interesado las administraciones, entidades y personas consultadas por esta Dirección General de Medio Ambiente  y Obras Hidráulicas para la redacción de este documento de alcance -apartado 2 de este documento-, así como aquellas organizaciones e interesados  adicionales (propietarios de terrenos afectados, asociaciones de vecinos,  etc.) que pudiera identificar el Ayuntamiento durante el proceso de tramitación del plan.

8. SOLICITUD DE DECLARACIÓN AMBIENTAL ESTRATÉGICA Y POSIBLES MODIFICACIONES DEL PLAN TRAS EL PERIODO DE INFORMACIÓN PÚBLICA

En aplicación de lo establecido en los artículos 24 y 25 de la Ley 21/2013, de 9 de diciembre, de evaluación ambiental y  en el artículo 13 del Decreto 211/2012, de 16 de octubre, por el que se regula el procedimiento de evaluación ambiental estratégica de planes y programas, con carácter previo a la aprobación definitiva del plan o programa, el Ayuntamiento de Usurbil solicitará, a esta Dirección General de Medio Ambiente y Obras Hidráulicas, la emisión de la declaración ambiental estratégica (memoria ambiental en la terminología del Decreto autonómico 211/2012), debiendo acompañar dicha solicitud del expediente de evaluación ambiental estratégica completo, integrado por:

· El documento de aprobación provisional del PGOU.

· El estudio ambiental estratégico o informe de sostenibilidad ambiental según la terminología del Decreto autonómico 211/2012 con el contenido especificado en el apartado 5 de este documento.

· Copia del expediente, incluidos los informes que sean preceptivos según la normativa sectorial correspondiente y las alegaciones que se hayan formulado en los trámites de consultas e información pública.

· Un documento resumen en el que se describa la integración en la propuesta final del plan o programa de los aspectos ambientales, del estudio ambiental estratégico y su adecuación al documento de alcance, del resultado de las consultas realizadas y cómo éstas se han tomado en consideración.

Por otra parte, deberá tenerse en cuenta que, si durante la tramitación del plan y posteriormente al trámite de consultas e información pública, se acordasen modificaciones que pudieran tener efectos significativos sobre el medio ambiente no evaluados y, en todo caso, cuando se encuentren en alguno de los supuestos del artículo 4 del Decreto 211/2012, el ayuntamiento deberá comunicarlo a esta Dirección remitiendo la documentación que resulte precisa al objeto de evaluar los aspectos del plan o programa modificados. 
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