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 Segundo día del Festival Crossover: 

las series, el futuro y el folletín
Un coloquio abordará la manera en la que las series anticipan los cambios de nuestro mundo

En la segunda actividad del día Rodrigo Cortés, Juan Gómez-Jurado y Arturo González-Campos, colaboradores del exitoso podcast “Todopoderosos”, conversarán sobre el modo de narrar de las series

Este miércoles el festival Crossover, dedicado a la cultura de las series y cuya primera edición arrancó ayer, ofrece dos nuevas propuestas para acercarnos a las claves de este género audiovisual que vive un verdadero auge de creatividad y espectadores.

La primera actividad del día es el coloquio “Flashforward: fikzioa errealitatearen aurretik”, programada a las 18:30 h. en el Koldo Mitxelena Kulturunea. Las series no sólo reflejan nuestro presente, sino que en los últimos años también se atreven cada vez más a anticipar nuestro futuro, ya sea por medio de distopías futuristas, ya por medio de nuevos personajes, roles o narrativas. Y es que quizá sean las series el lenguaje que mejor refleja hoy la realidad que vivimos y las preocupaciones de la sociedad actual ante los profundos cambios que experimentamos.

Las escritoras y periodistas Katixa Agirre e Irati Jiménez y el crítico de televisión Gaizka Agirre conversarán sobre esta tendencia dentro de las series y su capacidad para dibujar los escenarios del futuro que llama a nuestra puerta. Moderado por el guionista y bertsolari Xabier Paya, el debate tendrá una original dinámica, con gran presencia de elementos audiovisuales (por ejemplo, cada uno de los invitados ha elegido un vídeo que le define), e incluso facilitará la participación del público a través de una app.

La segunda actividad del día reúne a tres de los integrantes del conocido podcast cultural “Todopoderosos”: el realizador Rodrigo Cortés, el escritor y periodista Juan Gómez-Jurado y el guionista, actor y humorista Arturo González-Campos. Será en el Prisma de Tabakalera a las 20:00 h. y lleva por título “El folletín, el feo y el ‘hype’: de Dickens a Michael Knight”.

El título de la actividad no sólo centra el tema que abordarán, sino que muestra también el estilo desenfadado y con su punto friki de las charlas de estos tres grandes conversadores, que les ha valido un enorme éxito de público y una gran cantidad de seguidores en las redes sociales (entre los tres suman más de 450.000 followers en twitter).

¿Qué tienen las series en su manera de contar que cautiva a millones de espectadores en todo el mundo? En esta charla llena de sentido del humor los tres invitados nos recordarán que las raíces de la narración seriada vienen de lejos, y que incluso Charles Dickens preparó el terreno para la llegada de El coche fantástico.

Para asistir a esta charla es necesario recoger la invitación previamente. Mañana a partir de las 19h habrá unas cuantas disponibles en el punto Info de Tabakalera. 
www.crossoverseriesfestival.com
San Sebastián, 25 de mayo de 2018
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