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Festival Crossover

Una mirada a la ficción televisiva vasca

Crossover, el festival dedicado a la cultura de las series, se ocupará este miércoles de la ficción televisiva vasca con el coloquio “Goenkaletik Go!azenera”. En él intervendrán Xabi Zabaleta, uno de los creadores de Go!azen; Ainhoa Larrañaga, una de sus protagonistas, y Olatz Beobide, directora de Goenkale durante siete temporadas. La charla, que tendrá lugar en el Koldo Mitxelena a las 19:00 h., abordará el devenir de casi 30 años de producciones vascas. Gaizka Izagirre será el moderador.

Desde su estreno en 1994 hasta su última temporada en 2015, Goenkale se mantuvo en antena durante 21 temporadas, hasta convertirse en la serie más longeva de la historia de la televisión vasca y española hasta la fecha. La ficción situada en la localidad imaginaria de Arralde fue uno de los éxitos históricos de ETB y trascendió la televisión hasta convertirse en un verdadero fenómeno social. Sus más de 3.700 episodios fueron una escuela para intérpretes, guionistas y técnicos del audiovisual vasco.

Go!azen es otro de los hitos de la ficción televisiva en Euskadi. Surgió como un film musical en 2008, producido por EITB y Pausoka Entertainment. Su gran éxito llevó a los productores a crear al año siguiente Go!azen 2.0, una serie basada en los personajes del film. Pero el verdadero fenómeno explota cuando en 2016, tras un paréntesis de varios años, se estrena Go!azen 3.0. Desde entonces, esta serie musical que narra las vicisitudes de un grupo de jóvenes en el campamento Basakabi ha cosechado importantes audiencias y un gran impacto social, con numerosos fans.

San Sebastián, 7 de mayo de 2019
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